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Două procese: două primejdii 
U n proces c totdeauna o portiţă care se deschide ca să lumi

neze coifuri de interior din orânduirea unei societăţi. Toate deformările 
sufleteşti, pe care de obicei le acopere vălul ipocriziei sau le ascunde 
tăcerea interesată, ies la iveală în fata barei judecătoreşti şi fac spo* 
vedanie publică. Structura infimă a unei epoci se descifrează mai lesne 
din rubrica judiciară decât din tiradele oratorilor savante sau din com
plicatele tratate de sociologie. P e uşa din dos se poate pătrunde adese 
mai uşor în tainele unui apartament decât pe scara de marmoră 
menită pur şi simplu solemnităţilor goale de faţadă. 

Sunt două procese, care ne-au atras atenta în ultimele zile şi 
amândouă au lămurit cu cruzime colturi întunecate din compozijia 
vieţii noastre actuale. 

Cel dintâi e al faimosului Găetan, împrejurul căruia gazetele din 
Bucureşti au brodat o întreagă literatură de ocazie, transmi(ându=l 
posterităţii cu un lux caracteristic de detalii. Crima lui, dincolo de 
impulsurile individuale ale insului prăvălit spre prăpastie, are de sigur 
şi puncte de întrebare care bat mai departe şi desvelesc un capital de 
moravuri. Personajul delà Văcăreşti n'a venit în fata juratjlor numai 
cu fapta lui care-şi 'cerea pedeapsa, ci cu o concepţie de viată vinovată 
care merită oprobiul public. Această concepţie nu-i aparjine personal. 
Din nenorocire sunt ramificări mai vaste, menite să asigure şi pentru 
ziua de mâine o largă eflorescentă a păcatului. E o întreagă spumă a 
societăţii care l e desprinde din jurul lui cu psihologia ei particulară. 
E goana nebună a unui hedonism oriental fără probleme de conştiinţă, 
care respiră atât de des din porii societă}ii noastre de după război şi 
se rostogoleşte pe toate povârnişurile morale, fie că loveşte cu ciocanul 
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sau fură terenuri petrolifere delà stat, fie-că plimbă dealungul (arii 
lăciunii aprinşi ai demagogiei disolvante ca să-i preschimbe în capital 
cu dobândă Ia bursa politică. E un penibil proces de decompoziţie 
care se agită la spatele gaetanului, mult mai dureros şi mult mai re
prezentativ. Lua(i de pildă vorbăria nemiluită cu care s'a popularizat 
la gazetă scabroasa scenă de alcov, judecaţi cantitatea de cerneală în 
care s'a năclăit murdăria, stăruitoarea plăcere sadică de-a scormoni 
amănuntele. Cântăriţi aceste pagini de pornografie multiplicată în sute 
de mii de exemplare în toate cătunele şi veţi vedea dacă aveţi a face 
cu îndeletnicirea severă a unor chirurgi sociali, sau cu exploatatorii in
stinctelor josnice sbiciuife necontenit de rotativele flămânde. 

C e să ne mai mirăm, dacă după o asemenea pedagogie servită 
mulţumii, prestigiul viţiului a atins paroxismul şi criminalul ca un erou 
de cinematograf şi-a atras o straşnică afluenţă, în care ameţeau „cu
coane" şi fanţii de trotuar roiau la juraţi ca să-şi complecteze edu* 
cafia... Aici ranele sunt mai adânci, boala mai complexă, iţele pro* 
cesului încurcate. N u cadavrul moral al celui dus la fund interesează, 
ci mocirla care a rămas în urmă cu toate miasmele ei. 

* 

întâmplarea vrea ca paralel să avem şi desbaterea unui proces 
care să lămurească poate şi mai evident barometrul situaţiei politice. 

La tribunalul militar din Cluj se judecă un complot comunist. 
Desbaferile sunt în curs şi nu se pot cunoaşte încă transgresiunile 
reale ale inculpaţilor. Tot ce se ştie cu preciz :une, e că pe banca de 
acuzare s'au strâns înfr'un mănunchiu elementele de conducere ale 
mişcării comuniste din ţară. Oamenii internaţionalei a treia, aciuiţi aici 
şi inspiraţi de preceptele Moscovei apar la tribunalul din Cluj închei 
gaţi într'o falangă de solidaritate militantă, în care acuzaţi şi apărători 
susţinându-se reciproc, fără să-şi renege crezul şi desfăşurând întreg 
aparatul de propagandă, îşi etalează principiile. Ca să se vadă şi mai 
precis afiliajiunea de peste hotare, ei au produs hârtiile în regulă li
berate de „Liga drepturilor omului" delà Paris , în frunte cu iscălitura 
tovarăşului Barbusse, celebrul detractor al României. Cât de gravă e 
culpa lor şi ce pedeapsă îşi vor atrage, e treaba judecătorilor să ju
dece. C e e de reţinut însă şi ce trebuie să ne intereseze, e programul 
de acţiune al acestei tagme de adversari, obiectivul politic ce urmăresc 
cu toate sbuciumările lor. Chestiunea e limpede şi creerul cel mai 
inocent delà cafenea o ştie în toate consecinţele ci. Bolşevismul e 
doctrinlTopusă ideii naţionale, iar ţelul precis al bolşevismului e dis* 
frugerea organizaţiei noastre de stat. Comuniştii delà Cluj sunt pos* 
turile de avangardă ale acestui program bine stabilit şi cunoscut de 
toată lumea. Cu ei ne reînvie în amintire trădarea rusească din Mol* 
dova, regimul de teroare al lui Bela Kun, revendicarea Basarabiei, 
bomba lui Goldştein dela Senat care a omorât pe ministrul Grcceanu 
şi episcopul Radu, plus toată instrumentarea agitaţiei externe împotriva 
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fării. Iată zestrea cu care se prezintă acuzaţii delà Cluj înaintea opi
niei publice româneşti. 

Ei bine, să vedem cum reacţionează această opinie publică în 
fafa lor. 

C e coarde de simţire atinge şi ce,ecou trezeşte în suflete o ase* 
menea întâlnire? N u vina lor incidentală, pe care o va examina tri
bunalul, ci credinţa carc-i {ine laolaltă, în ce fel angajază conştiinţa 
noastră ultragiată? Cum se exprimă atitudinea ambi <n(ei noastre şi 
cum se concretizează deosebirea ei de concepţie ? Avem o furtunoasă 
protestare, care răscolind trecutul şi prezentul să afirme cu-o tărie de 
convingere cel pujin egală, că suntem hotărâţi să păstrăm temeiurile 
existenţei noastre ? Idcia na{ională săpată de ei, are vreun răspuns de 
dat? Ordinea de drept actuală, întemeiată pe interesele clasei noastre 
ţărăneşti şi pe burghezia oraşelor, în ce chip îşi manifestă lozincele ei 
de viaţă ? Sunt tot atâtea întrebări, cari se trezesc în mod spontan şi 
cer o lămurire, ca să vedem clar împrejur şi să ştim pe ce arme de 
rezistenţă se poate conta pentru păstrarea unui vechiu patrimoniu. 

Venind vorba de opinie publică, ar trebui cântărită mai întâi 
atitudinea „presei independente" cu prilejul acestui proces comunist. 

Subsemnatul însă renunţă delà început la o astfel de analiză 
ingrată, pe deplin convins, că în covârşitoarea ei majoritate gazetăria 
zisă românească dela unire încoace e dincolo de sfera intereselor na
tionale. Robită sau capitalului străin ocult, sau celui local parazitar, 
această întreprindere de obicei lipsită de garanţii morale şi intelectuale, 
e când conştient subversivă, când aservită şantajului producător de 
arginţi. Citiţi, dacă v reţi , coloanele încăpătoare şi veţi fi edificaţi. C o 
muniştii dela Cluj sunt lansaţi cu aureolă de victimă şi simpatia pentru 
ei c strigată din răsputeri. A r fi să plutim în plină banalitate, dacă 
am schiţa un gest măcar de surpriză în materie, sau dacă ne-am 
crede datori să reedităm axiome spuse şi scump plătite în atâtea 
rânduri. 

Soarta, însă, s'a însărcinat să ne pipăie mai adânc de astădafă, 
chemând la un examen public de credinţă o serie întreagă de oameni 
cu rol important în sbuciumul politic al ţării. Frăţia de arme pecetlu
ită recent de domnul Iuliu Maniu cu Pisfinerii misionari ai raiului 
moscovit şi-a cerut contravaloarea în faţa tribunalului militar din Cluj. 
Apărarea inculpaţilor a citat ca martori pe soţii de luptă. O ironie 
fără milă vrea, ca aceşti martori să fie tocmai din tabăra partidului 
care aci în Ardeal îşi plimbă tribulaţiile subf firma „naţională". Să-i 
vedem, deci, cum şi-au mărturisit catechismul lui Bărnuţiu venerabilii 
bărbaji, la zece ani după desrobire? C u m au susţinut principiul na= 
ţional ai cărui beneficiari sunt, cum au condamnat doctrina care pre* 
conizează moartea ideii noastre de stat şi cum s'a proiectat peste 
frunţile lor umbra ierarhului dela Oradea-Mare cu trupul sdrenţuit în 
incinta Senatului? 

Ascultaţi mai întâi pe Alexandru Vaida cum se pronunţă textual: 
— „Eu cred că atâta vreme cât există Constituţia şi iţi permite să 
activezi cu un anume program, până atunci nimeni nu poate inier-
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veni împotriva lor. Acuzaţii de astăzi sun idealişti, visători, şi nimeni 
nu poate împiedeca convingerile cetăţeneşti. Este o ilegalitate să 
arestezi şi să şicanezi pe Coloman Miiller. Aru se poate permite o 
astfel de politică ilegală... Din ciocnirea ideilor se desvollă lupta 
politică... Noi am şovăit să recurgem la mijloacele extreme. Numai 
atunci vom da lozinca de ridicarea masselor, când vom vedea că 
nu mai există alt mijloc \ enlru Împiedecarea prăbuşirii acestei ţări. 
Partidele comuniste din Franţa, Germania, etc. lucrează legal cu 
acelaş program ca şi Ia noi". 

Iată escerpte din depozita d-lui Vaida copiată exact din ziarul 
„Dimineafa". Iată apărarea crezului nafional din gura matadorului! 
Avocatul Pătrăşcanu, apărătorul inculpaţilor, comunist şi el, nu şi-a 
putut ascunde triumful şi a esclamat fericit că se poate auzi la Krem
lin : — „Să stabilim prin spusele unui fost prim-ministru că mas-
sele populare sunt împiedecate de-a^şi exercita în mod legal drep
turile politice", iar avocatul Zissu, răpit de aceste extrâ-ordinare 
declaraţii, nu s'a putut opri, pe drept cuvânt, să nu tragă concluzia 
logică, stârnind ilaritatea generală din sală: — „Domnul, martor a fost 
considerat drept bolşevic vreodată?" 

După spovedania şefului, să vedem depoziţiile .discipolilor. D . 
Dumitru Kiş, avocat în Oradea Mare, fruntaş nafionalist declară 
următoarele : — „Blocul muncitoresc nu este o organizare subversivă 
şi fruntaşul său dr. Rozvânyi, (conducătorul comunist cunoscut) nu 
are altă vină decât că a luptat cu mai mult curaj pentru respectarea 
drepturilor cetăţeneşti. Membrii baroului din Oradea al cărui decan 
am onoarea să fiu m au însărcinat să vă declar că am fost şi suntem 
solidari cu colegul nostru dr. Rozvânyi". 

Mergem mai departe ! Ascultaţi apologia altui fruntaş, tot na
tional şi el, oricât l'ar predestina numele unui alt front. E d. dr. Gelu 
Egri, din mila lui D-zeu şi a generalului Moşoiu actual primar în 
Oradea-Mare : — „Despre cei patru consilieri comunali acuzafi în 
acest proces, comuniştii Rozvânyi, Danter, Kerlész şi Dkampetz, 
declară că niciodată n'au dat dovezi de activitate subversivă, ci din 
contră toţi aceşti patru consilieri comunali la primăria Oradea au 
depus o activitate absolut constructivă". 

In acest sens de elogiu fără rezerve s'a mărturisit şi fruntaşul 
Aurel Lazăr, fost membru al Consiliului dirigent, iar d. Mihai Şerban, 
profesor în Cluj şi finul dlui Vaida, fruntaş de asemenea, s'a rostit 
şi mai lapidar : — „Teoreticeşte şi eu sunt comunist". 

* 

Orice minte normală rămâne copleşită de stupoare după rczul* 
tatul acestei investigaţii. 

Procesul comuniştilor trece în mod firesc pe planul al doilea. 
Ei , în definitiv, sunt consecvenţi cu linia lor de conduită şi merg 
înainte pe drumul credinţei cu fanatism şi fără tranzacţii. Lin clement 
nou e doar îndrăzneala cu care îşi afişează programul, mărturia ne-
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tăgăduită a autorităţii noastre de stat scăzute. Dar ce ne alungă sân* 
gele în obraz şi trebuie să ne smulgă din toropeală e procesul sufle
tesc al martorilor. C e vor aceşti oameni, cari s'au socotit în drept să 
legitimeze subt jurământ comunismul la noi în }ară, să*i justifice le
galitatea, să-i conteste caracterul desfructiv şi să-şi exprime neted 
simpatia lor? Àvem a face cu un fenomen de convertire, pe urma 
căruia steagul roşu şi-a găsit adăpost sigur aici în Ardeal şi teoriile 
iui Lenin au câştigat noui adepji pe ruinele ideii nationale ? Sau e la 
mijloc un caz de imbecilitate burgheză, ca în vechea Rusie de pildă, 
unde, se ştie, clasa conducătoare avea destule momente de cochetărie 
cu doctrinele disolvanfe? Ori poate cumva frica meschină de*o vii* 
toarc zguduire a avansat o genuflexiune presupusului stăpân de mâine ? 

In adevăr, problema e greu de limpezit, fiindcă totdeauna o în* 
cercare de*a pătrunde în psihologia specială a acestor „fruntaşi" echi
valează cu o plimbare în întunerec când plouă şi bate vântul. 

Convertiţi la evanghelia lui Marx vrednicii bârbafi din comitetul 
de*o sută ? Fiji liniştiţi, nu le*a trecut niciodată prin minte. Mai întâi 
că sunt orfani de orice scrupule teoretice şi preocupările intelectuale 
n 'au fost nicicând slăbiciunea lor. A l doilea, ei sunt burghezi de trei
zeci de carate fiecare, detestă apostolia lipsită de binefaceri pozitive 
şi visează consilii de administraţie. Nici cea mai eroică sforţare de 
imaginaţie nu mi*i poate arăta în postura de renunfare la principiul 
proprietăţii individuale... Destrămare a cugetului ca la ruşi, val de 
tenebre care se coboară în adâncuri şi trimit de*acolo chemările per* 
fide ale abisului?.. N u cred. N u i*am surprins, de când m'am po* 
menit, în crize de misticism, şi pela casa lor nu ştiu să se fi rătăcit 
mai des câte*o proastă traducere ungurească din cărţile lui Tolstoi... 
Cât priveşte frica de ziua de mâine, teama de revărsarea posibilă a 
puhoiului bolşevic, aici ar putea fi ceva, un întârziat impuls de foşti 
sclavi, cari în prima fază a libertăţii tot mai au încă tresăriri ancestrale 
şi |in să se căpuiască de pe*acum pentru viitor, cum au făcut*o 
înainte cu zece ani când la adunarea delà Alba*Iulia au inventat aa 
hoc un partid socialist în Ardeal, care să*i puie bine cu Europa... 
Dar această vagă senzaţie epidermală nu li s'a tradus încă într'un 
„concluz", fiindcă după cât ştiu d. Iuliu Maniu n'a convocat pân'a* 
cum suta să hotărască în chestiune... 

Atunci, de ce închinăciunea în faja comuniştilor delà Cluj? 
Răspunsul ni*l dă tot d. Alexandru Vaida, care a declarat la 

tribunal următoarele : — „ Cred că venind la putere partidul nafio-
naUfărănesc se va stabili o eră de dreptate şi legalitate". C u alte 
cuvinte: — „Tovarăşi comunişti, ajutati*ne, să vă ajutăm şi noi!" 
Puterea cu orice preţ, iată preocuparea unică a dlui Vaida şi soţii. 
C ă pentru atingerea acestui scop terfeleşte credinţe, demoralizează 
mulţimea şi ajută curentele subversive, nu*i pasă, că pe urma acestei 
atitudini aici se dărâmă orice autoritate şi ţara ia aspectul unui haos 
inform devenit un obstacol în fa(a ori*cărei guvernări de mâine, nu*l 
interesează. E l vrea puterea, se declară gata, deci, pentru orice făgă* 
duială şi pentru orice alianţă. Mare proprietar justifică pe comunişti, 
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burgho#'"până în măduva oaselor îndeamnă pe ţărani să nu plătească 
impozitele, sectar confesionalist dă spectacolul de „farmazon" din tara 
Câinelui. C u această mentalitate ultra-simplisfă, fostul prim-minisiru 
de veselă memorie, slobod la vorbă, s'a eliminat singur din rândul 
oamenilor de răspundere şi a creat în jurul lui şcoala nenorocită a 
competi(ionarilor politici fără nicio credinţă. 

C ă pe urma acestei şcoli astăzi iese pălmuită ideia de ordine fără de 
care ne dăm peste cap, iar mâine e lovită în obraz ideia natjonala în 
care ne»am zămislit şi vrem să trăim, niciun cap echilibrat nu se mai 
îndoieşte. 

^Lucrul e limpede, roadele se văd : România niciodată n'a fost 
mai bolnavă ca acum. 

Chestiunea e, dacă aceşti meşteri ai disolutei sunt calificaţi 
pentru o operă de răspundere şi construejiune, dacă târguiala lor fri
volă merită premiu şi încurajare, sau dacă am ajuns la ultimul mo
ment în care voinfa de fier a celor conştienţi trebuie să intervie cu 
frâna moderatoare. 

Àici să judece şi să înlăture primejdia acei cari au în mâna lor 
destinele tării. 

OCTÀ VIAN GOGĂ 
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Baioneta 
Când rândurile voastre şi-au închegat linia ordonată, aşa cum 

spune porunca rânduielii de paradă, ostaşi români, mulţi vor spune 
că şirul baionetelor voastre n'are exactitatea geometrică, simetria pom* 
poasă, ca în oştirile de aiurea. 

A ş a e. 

N u poate s'o aibă, fiindcă tăişul ci are nerv şi nervul nu cu* 
noaste geometrie... 

Are nerv, pentru că baioneta e prelungirea oţelită a mânii tale, 
ostaş român. 

Deaceea, porunca scurtă care strânge linia baionetei tale alături 
de alta, ca un şiret de sunete, e un chin pentru tine. 

Atunci baioneta freamătă mărunt şi des : prin artera*i de oţel, 
bate pulsul vitejiei fale. 

Baioneta ta e un cursar de rasă, făcut pentru năvală. 
Ţinută în loc, tremură ca o nară, nechează luciri. 

* 

Parada a rămas „la vatră". 

A c u m e sărbătorirea năpraznică a vitejiei. 
A s c u n s în ţărna pe care de atâtea ori a sărutaUo plugul tău, 

în ţărna care te strânge în braţe de glie ca pe un frate, ostaş român, 
cu pupila aprinsă, la pândă, aştepţi. 
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Baioneta, mâna ta de oţel, svâcneşte. E umedă, asudată de 
nerăbdare. 

In încordarea aşteptării, ostaşi, vă înghiţiţi răsuflarea. 

Clipa solemnă a pus broboane reci de sudoare şi pe tâmpla 
timpului. 

Baioneta l*a încremenit, înfingându-şi vârful în pulpana lui de 
bătrân. 

L^a oprit... să nu facă sgomot. 

Bâzăitul unei muşte pare bubuit de furtună... 
Semnalul de atac a trecut, şoptit din ureche în ureche, sgudu* 

indu-vă ca un fior scurs dintr'unul în altul, ostaşi. 

Baioneta a tresărit scurt. E a v'a strâns mai tare degetele pe ca. 

Zarva navalei umple văzduhul ca un ropot de inimi înebunite. 
Baioneta, scăpărând strigăte de luciri, le*a săltat din şanţ, te-

avântă cumplit, ostaş român. 

Tot sufletul vieţii tale s'a scurs în mâna aceasta de oţel, ascu* 
ţită, nervoasă, ca un junghi. 

Baionetele voastre, ostaşi, plecate într'un gest îndesat, înfricoşa* 
for, înspre coasta vieţilor duşmane, par o singură mână, cu mii de 
degete, o cascadă vertiginoasa de oţel, care vă rostogoleşte trupurile 
în valul ci, ca pe nişte bolovani. 

Ciocnirea: două fidve de forţă pocnite una de alfa. 

Baioneta isbeşte sec, înfundat. 

Eşti tot în baionetă, ostaş. 

Baioneta se înfige ca o suliţă, răstoarnă ca un mai, asvârle ca o 
lopată, se 'nfige din nou în gest iute ca un trăsnet, îndesat ca o 
scrâşnirc... 

Baioneta e acum străvechiul buzdugan, ascuţit, subţiat de tocila 
veacurilor. 

Oţelul frânge raze, împrăştie luciri. In tăişul lui scapără privirea 
cruntă a voivozilor de-odinioară. 

Baioneta izbeşte, coseşte vieţi. 
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In faţa cascadei năprasnice a otelului călit de sufletul tău, os* 
laş român, zăgazul ridicat cu socoteală geometrică, a duşmanului, 
se năruie. 

E prăpădul. 

* 

Strigătul de izbândă fâlfăie în văzduh ca un steag sonor. 

Baioneta sbucneşte înainte, te duce după ea, ostaş, într'un avânt 
de uragan. 

Flămând, desculţ, dar vibrând de suflet, clocotind, ai spart rân
durile duşmanului sătul şi încălţat. 

Baioneta ta a răsturnat munţii, a asvârlit piatra de hotar a tării 
departe, cu praştia avântului ei. 

Ea a cusut cu firul bravurei tale, ca o undrea, peticile sfâşiate 
ale tării. 

Şi tara întreagă e înfiptă în vârful baionetei tale, ostaş român! 

V. RUSSU-ŞmiANU 
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In jurul sancţiunilor 
Câieva sentinţe, în înţelesul de sancţiuni publice, date în timpul 

din urmă, au fost primite cu legitimă satisfacţie de către opinia pu* 
blică. Deţinerea unor parlamentari în marile fraude petrolifere desco
perite a avut acelaş efect binefăcător, şi toată lumea dela noi a pri* 
mit gestul justiţiei ca pe-un lucru senzaţional, ca pe o abatere fun
damentală dela obiceiul ţării, întrucât atingerea de politicianii cu su* 
prafaţă a fost la noi considerată mereu ca o imposibilitate. Chiar din 
acest motiv, opinia publică se teme încă să nu intervie, între timp, 
faimoasa „muşama" şi sancţiunile meritate să fie înfrânte. 

Pentru optimismul necesar în consolidarea statului, pentru în* 
vierea credinţei şi nădejdii în mai bine, s'ar fi făcut cel mai înalt 
serviciu dacă, dela unire până azi, sancţiunile juste ar fi atins pe toţi 
infractorii. S'ar fi pus, în bună parte, o stavilă risipei şi jafului în 
averea publică, dar profitul cel mare s'ar fi arătat în încrederea cefă* 
ţeanului în stat, în justiţia capabilă să însănătoşeze vieaţa publică. 
Optimismul şi încrederea populaţiei în propriul lui sfat este o con* 
diţie primordială pentru întărirea şi prosperarea unei ţări, oferind în* 
saşi posibilitatea şi îndemnul de muncă constructivă. 

Dacă dela arderea întâilor depozite cu alimente şi materiale, şi 
până la panamaua petroliferă de azi, ar fi fost înhăţaţi de guler toţi 
vinovaţii ; dacă sancţiunile ar fi urmărit pe toţi cei cari s'au dedat la 
abuzuri şi fărădelegi electorale dela înfâile alegeri generale până la 
cele din urmă ; dacă prefecţi, consilieri agricoli, agronomi regionali,, 
pretori, notari şi primari, cari au săvârşit ilegalităţi subt ochii popula* 
ţiei şi*ar fi luat pedeapsa în văzul aceloraşi oameni de cari şi*au 
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bătut joc, azi n'ar exista, în bună parte, deprimarea morală în masele 
mari, cari încep să se clatine în credinţa că justiţia poate fi aplicată 
pentru toată lumea. 

Intre elementele care constitue şi caracterizează funcţionarea nor* 
mală a vieţii de stat, o poziţie principală o deţin sancţiunile, pavăza 
externă a dreptului, a aplicării legilor. 

Sancţiunea, în esenţă, e o necesitate intrinsecă a ideii de drept 
şi de lege. Expierea vinei săvârşite e un postulat al sufletului ome--
nesc, al ordinei etice cu adânci rădăcini în noi. Numai surparea vo
luntară a acestei ordini, întunecarea cu voinţă a glasului conştiinţii 
poate lăsa liniştit pe infractor. Pilde aflăm la fiecare pas, pentrucă 
instinctul rău, patima, poate înfrânge în mulţi voinţa ; din lupta internă 
dintre bine şi rău, nu ies toţi învingători. 

Şi mai puţini biruitori se ridică dintre cei cari, părăsind o ere* 
dinţa pozitivă, nu s'au ridicat încă la o adevărată cultură, la cea su* 
flefească, ci se mulţumesc cu o spoială de civilizaţie. De aceea, la 
noi de pildă, fură mai nestingherit de glasul conştiinţii unul care se 
plimbă în automobil, şi vizitează cluburi de elită decât un ţăran, şi calcă 
legea mai cu uşurinţă un prefect decât un primar sătesc. 

Şi atunci e nevoie de intervenţia sancţiunii. In lipsa constrân* 
gerii interne de a împlini legea şi dreptul, trebue să vină constrân* 
gerea externă. In primul rând, pentru a da o satisfacţie nevoii sufle* 
teşti a celora- ce simţesc necesitatea expierii vinei, ca pe un element 
principal al ordinei etice, pentru a nu prăbuşi credinţa în nece* 
sitatea acestei ordine, — temeiul ori cărei vieţi individuale ca şi a 
celei publice, de sfat. Fără credinţa în existenţa acestei ordine, sau 
în posibilitatea ca ea să fie refăcută, nu există putinţa vieţii colective, 
a organismelor* sociale şi de stat. In lipsa ei urmează în mod necesar 
o demoralizare a voinţei, o debandadă în acţiunea tuturor, iar rezul* 
latul final nu poate fi decât o anarhie generală. 

Consecinţele grave ale călcării nepedepsite a legii şi a dreptăţii 
nu sunt imediat vizibile. Infractorii publici poate nici nu bănuesc că 
actele lor au repercusiuni atât de adânci în psihologia maselor, în de* 
moralizarea lor. Credem că ar fi între ei unii cari, — dacă şi*ar da 
seama că infracţia lor se resimte în însăşi vitalitatea naţiunii, — ar sta 
pe gânduri. 

Şi totuşi, adevărul rămâne acesta : orice activitate publică, înce* 
pând cu cea mai neînsemnată slujbă din sat şi până la cea mai 
înaltă din fruntea sfatului, — dacă e corectă, cinstită, slujind legii şi 
dreptului, — pune o cărămidă sau o piatră de temelie la încrederea po* 
pulaţiei în propriul ei stat ; şi orice infracţie subtrage din zidul acestei 
Încrederi o parte constitutivă. 

Să nu se spună, că sunt atâtea infracţii cari nu ajung la o cu* 
noştinţă gerterală, şi că, astfel, cele mai multe nu pot sluji la demo* 
ralizarea voinţii naţionale, la surparea încrederii în propriul stat. De* 
sigur, că la cunoştinţa masele mari n'au ajuns toate abaterile delà 
lege, toate jafurile în avutul public, delà unire până azi, deşi ziarele 
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se îngrijesc să fie cât mai popularizate. C u toate acestea, demorali* 
zarea voin}ii nationale există, în diferite forme : apatia fată de viaja 
publică, scăderea dorinţei de muncă, desnădejdea într'o îndreptare a 
situaţiei, sau chiar trecerea pe panta imitării celor ce-şi bat joc de 
slujirea dreptăţii. 

Fapta rea, dacă nu e general cunoscută, e văzută, simfită şi 
comentată în cercul restrâns pe care-1 atinge. Şi e de-ajuns ca în 
fie care sat, sau tot la trei safe, ori într'o plasă sau judef, să se gă
sească infractori publici, pehfruca să se nască elementele unei demo* 
ralizări generale. Dacă au trecut ani fără ca urmările călcării nepe* 
depsife a legii să fie vizibile, cauza e de a se căuta în procesul 
sufletesc, care are nevoie de timp până să ajungă la o cristalizare. 

Din aceste consideraţii apare evident, că intervenţia puterii de 
stat, prin aplicarea justă ale sancţiunilor pentru toji infractorii, este o 
necesitate de ordin national. Câtă vreme multă lume la noi nu are 
un for intern care să*o judece, conştiinţa întărită prin o credin}ă po* 
zifivă care să-i spună că vina e necesar pedepsită ; cultura superioară 
care să pună subi demnitatea omenească înfrângerea unei legi ; sau o 
tradiţie a vieţii de stat care să impună, ca un lucru organic, slujirea 
dreptăţii, — este necesară constrângerea externă. N u numai pentru 
înlăturarea pierderilor materiale ce aduc aceste infracţiuni, ci mai ales 
pentru a feri de prăbuşirea credinfei în triumful dreptăţi masele mari, 
a le feri de demoralizare şi de anarhizare. 

Intervenţia sancţiunilor nu e un mijloc de discreditare a statului,, 
cum li se pare unora. Sunt şi familii, în care părinţii nu cutează să 
pedepsească, să reglementeze pe copiii săi, de frică să nu»şi strice 
numele bun. Şi în astfel de familii disoluţia se încuibează, şi prăbu* 
şirea ei e sigură. 

Ţările cari ne-au apucat înainte cu veacuri în cultură şi civili
zaţie, în democraţie chiar, cunosc şi acum sancţiunile publice, şi încă 
în ce măsură! Sancţiunea acolo e repede, promptă, şi fără socotire 
a fe}ei. 

C e vom spune de suprema sancfiune, pedeapsa cu moartea, 
care există în Statele Unite, în Franfa, în Anglia, şi chiar în cea 
mai „avansată democraţie", în Rusia Sovietică ? La noi nimeni nu cu* 
tează să se gândească Ia introducerea ei, părându*ne că ne-am dis* 
credita în fata lumii civilizate, în fata umanităţii, — pe când în această... 
umanitate crime şi tâlhării la drumul mare, cum sunt acele care se 
înmulţesc la noi din an în an, — se pedepsesc cu pedeapsa capi* 
tală, fără nicio grije şi teamă că se păcătuieşte împotriva omenirei. 

La noi există o concepţie greşită, pe care o bănuim că porneşte 
din lipsa unui puternic fond etic şi de responsabilitate : pedeapsa mai 
mult strică decât foloseşte, pedeapsa desonorează şi e lipsită de ger* 
menul îndreptării. 

începând cu partidul politic, care se crede desonoraf de*a lăsa 
să fie descoperit şi judecat membrul său marcant, care a păcătuit şi 
cât poate nu*l eliminează, până la aceeaş atitudine fafă de membrul 
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din guvern, din biserică, ce e nevoie să fie delăturat, — se observă 
0 solidaritate a celor ce au căderea să iea măsuri cu cel vinovat. 
Se discreditează partidul, se discreditează guvernul, se discreditează 
biserica, se discreditează statul! 

E tot ce poate fi mai falş. Prin aplicarea promptă a sancţiunilor 
creşte creditul unui partid, al guvernelor, a bisericii, a tării. Chiar 
în străinătate. 

Iar acasă e unul din principalele mijloace de a.ţinea nezdrun* 
cinată credinţa populaţiei în statul propriu, fiindcă nu se îngădue şi 
1 se clatină convingerea în slujba dreptăţii, ceeace este o nece» 
sitate intrinsecă a vieţii sănătoase, normale, gata de muncă şi gata de 
jertfă, pe care se pot clădi statele. 

Aceia, cari se gândesc serios la o îndreptare a situaţiei noastre 
interne, trebuie să-şi dea seama că pe terenul reformelor necesare, 
o ofensivă viguroasă, nepărtinitoare dar necruţătoare, a sancţiunilor, 
va trebui pornită fără amânare. Ori cât s'ar părea că ar deveni de 
impopulari, rupând cu inconştienţa unei tradiţii, ei vor câştiga jumă= 
tate din popularitatea lor tocmai cu acest mijloc. 5' v o r creşte în mă
sură nebănuită încrederea naţiei în statul propriu, şi odată cu ea un 
nou avânt de optimism, de muncă şi jertfă. 

/. AGÂKB1CEANU 

1285 



Congresul săsesc dela Sibiu 
Dennăzi s'a ţinut la Sibiu o întrunire săsească, la care au fost 

prezenţi partizanii cunoscutului agitator politic d. Rudolf Brandsch. 
Elementele ponderate, cu rol de conducere în viaţa publică a compa* 
trioţilor noştri saşi, s'au ţinut la o parte de această manifestare sgo* 
mofoasă, semnalând prin absenţa lor că prudenţa şi judecata normală 
nu şi-au pierdut încă rolul tradiţional la acest popor cuminte. 

Congresul dela Sibiu înseamnă o radicală schimbare de atitu* 
dine în tabăra vecinilor noştri. 

In trecut, se ştie, politica săsească n'a depăşit niciodată alvia 
unei circumspecţiuni bine chibzuite. P e vremea guvernelor ungureşti 
doctrina utilitarismului tranzacţionisf a inspirat în permanenţă pe saşi, 
predestinându*i unor acorduri continue cu toate stăpânirile. Analele 
Ungariei de ieri nu cunosc altă atitudine din partea acestor cetăţeni, 
ai căror deputaţi au fost perpetuă zestre guvernamentală. Nici în zilele 
cele mai tulburi ale luptelor noastre naţionale, atunci când dela Bu* 
dapesta se lansa ideia statului naţional maghiar şi se preconiza pro
gramul de desfiinţare a „naţionalităţilor", conducătorii saşi n'au schiţat 
nici un gest de revoltă. Parlamentarismul unguresc, în care românii, 
sârbii şi slovacii îşi coordonau acţiunea lor frăţească de apărare, n'a 
înregistrat odată măcar vre-o bunăvoinţă trecătoare a matadorilor dela 
Sibiu. Prea slabi pentru o luptă de front, ei au preferat calea bunei 
învokii cu tiranul, care la rândul lui le-a aco dat beneficii şi milos* 
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Icnii în paguba rebelilor. Privilegiile seculare li s'au menţinut astfel, şi 
in vreme ce conaţionalii lor şvabi erau supuşi regimului de maghia* 
rizare, ei, lipsiţi de contact cu masa etnică ungurească, îşi ocroteau 
interesele de pe*o zi pe alta, încercuiţi într'un strâmt egoism local. 
Rolul de umili slujitori ai ideii de stat nu i-a părăsit, deşi era evi* 
dent că intoleranţa concepţiei delà Budapesta avea în vedere viitoarea 
lor absorbire. 

In această posture de sumisiune absolută i*a găsit războiul, cu 
care s'au identificat pe de*a'ntregul fără nici un murmur de desaprpbare. 

După prăbuşirea Ungariei, utilitarismul în care*şi făcuseră edu* 
caţia politică le-a creiaf platforma imediată a unei acomodări la noua 
stare de lucruri. Li adunarea delà Mediaş, ţinută curând după cea 
delà Alba*Iulia, ei şi*au codificat faţă cu statul român vechea moş» 
tenirc de loialitate. N u era această manifestare, fireşte, dictată de im* 
pulsul unei înrudiri organice cu aspiraţiile noastre, nu era nici un exces 
de simpatie pentru masele româneşti desrobite, ci un act de rafi-ine 
bine cumpănit. Cele două sute cincizeci de mii de saşi din Ardeal 
îşi dădeau seama, că harta Europei s'a schimbat, că marşul biruitor al 
armatelor româneşti spre capitala de pe malul Dunării nu se mai 
putea opri, şi că ataşamentul lor la România nu era decât recunoaşterea 
normală a faptului împlinit: încadrarea lor logică în realitatea istorică. 
Opinia publică delà noi a înţeles procesul sufletesc al adunării delà 
Mediaş. N u numai că s'au pus la o parte toate umbrele trecutului, 
dar un suflu de generozitate şi*a făcui ecou în rândurile noastre, în* 
drumând spiritul public spre conciliaţiune şi bună ocrotire. Era de alt 
fel în această blândeţă iniţială şi cuvântul de ordine al celei mai ele* 
menfare maturităţi politice. Ştiam cu foţii, că saşii nu pot fi un germen 
disolvanf nici prin numărul nici prin rostul lor. Se mai adăuga şi 
mulţumirea de*a adăposti pe solul românesc un popor de cultură, 
care în multe privinţi poate exercita o sănătoasă îndrumare. Din punctul 
de vedere pur politic, se conta cu tendinţele paşnice ale strămoşescului 
utilitarism săsesc, care prin acorduri cuminţi, găsindu*şi o situaţie de 
echilibru cu ori-ce guvern dincolo de luptele noastre de partid, va şti 
să*şi armonizeze interesele cu problemele capitale ale vieţii noastre 
de stat. 

In acest semn de chibzuinţă reciprocă s'au fixat raporturile sa* 
şilor cu partidele de guvernământ. îndrăznim să afirmam, că această 
atitudine rezonabilă şi*a dat roadele, şi compatrioţii noştri au fost delà 
început în câştig. N u numai că n'au pierdut nimic din amploare 
diverse instituţii ale lor înjghebate în cursul vremii din speciale pre* 
rogative, care erau în paguba intereselor româneşti, dar s a u împărtăşit 
de*un ajutor real din partea statului. In deosebire de unguri, noi nu 
numai că am respectat fiinţa etnică şi cultura naţională a saşilor, dar 
am îngăduit şi am sprijinit adeseori în mod factice regermanizarea 
şvabilor din Banat şi*am lăsat să se creeze un nou angrenaj de ger* 
manism pe teritoriul nostru, consimţind şi îndemnând uneori să se 
strângă într'o singură tabără toate fragmentele de colonişti, cari re* 
nunţaseră de mult la ori*ce afirmare politică. Procesul de revivificare 
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a germanismului militant în Europa centrală, unde a căzut înfrânt pe 
urma războiului, a început aici în România la adăpostul toleranţei 
noastre. C ă în aceşti zece ani au fost şi speranţe, cari nu s'au rea* 
lizaf şi revendicări ce*au rămas ne satisfăcute e prea adevărat, dar 
cine poate spune că poporul românesc, care şi*a răscumpărat cu 
atât prinos de sânge independenţa de stat, înnoafă în bunătăţi şi se 
veseleşte cu inima uşoară? Realitatea însă, este că ideia de opresiune 
a saşilor n'a apărut niciodată pe orizontul politicei româneşti, şi cine 
afirmă acest lucru e ori inconştient ori agent provocator. 

Din nefericire pentru ţară, partidele noastre politice despărţite 
între ele de rivalităţi oarbe nu şi*au putut fixa încă un program uni* 
tar nici pe chestiuni mari de stat. In raport cu minorităţile, în loc 
să*şi asigure o procedură de continuitate programatică, ele s'au supra* 
licitat de multe ori în făgădueli. Rezultatul a fost, că utilitarismul mi* 
noritar a ieşit din făgaşul prudenţii, şi psihologia aces*or oameni destul 
de măsuraţi odinioară a început să prezinte fenomene regretabile de 
exaltare. De sigur, în această operă de desagregare recordul a fost 
bătut de partidul naţionaUţărănesc, care în demagogia lui fără nici* 
un cumpăt a pus în valoare toate curentele subversive. P â n ă a ajunge 
la actuala frăţie de arme cu comuniştii, sbârnăiala domnilor Vaida* 
Maniu a răscolit şi*a maximat pretenţiile minoritare. Partidul liberal, 
nepriceput şi complect désorientât în materie, acumulând greşeli peste 
greşeli a contribuit de*asemeni în mare măsură la împingerea politicei 
minoritare dincolo de sferele raţiunii. După guvernul generalului À * 
verescu, care printr'un program de pretenţii legitime angajase şi par* 
tidul maghiar şi partidul saşilor la o colaborare în cadrul ideii de 
stat, liberalii cu miopia lor, pierzând frânele din mână, au realizat 
frontul unic al minorităţilor în ultimele alegeri : cea dintâi atitudine de 
izolare principiară de partidele româneşti. 

Subt guvernul d*lui Vintilă Brătianu şi această problemă ca şi 
atâtea altele a luat un aspect de debandadă. Povăţuită de luminele 
firavului subsecretar d. Tâtărescu, complicata chestiune s'a înrăutăţit 
zi cu zi. Lipsită de ori*ce orientare, stăpânirea liberală, absentă în Àr* 
deal, a reuşit să sguduie însăşi temeliile unei organizări de stat. Agi* 
taţiile nesăbuite ale eroilor fostului Consiliu dirigent au revoluţionat 
mulţimea şi*au culminat în adunarea recentă dela Alba Iulia. Cel 
mai simplist principiu de autoritate s'a distrus aici şi toate fermentele 
centrifuge şi*au dat întâlnire în biata ţară fără stăpân. Minorităţile, fi* 
reste, n'au privit nici- ele cu indiferenţă această descompunere, care 
se urma necontenit. Paralel cu mulţimea noastră, cercetată de toate 
rătăcirile, ele au fost atinse de o influenţă morbidă, şi procesul lor 
psihologic de exaltare a luat proporţii necunoscute încă. Bieţii oameni 
zăpăciţi de paralizia actuală a guvernului au fost furaţi de iluzii de* 
şarte, închipuindu*şi că în vălmăşagul haotic toate sunt îngăduite şi 
că România la zece ani după întregire e atât de neputincioasă, încât 
cele mai elementare considcra;ii de prudenţă pot fi puse la o parte 
fără nici o consecinţă. 

Congresul săsesc dela Sibiu e cel mai eclatant certificat al 
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prăvălirii prestigiului nostru de stat, ce s'a realizat subt conducerea 
guvernului actual. P â n ă şi bunii noştri saşi iau aiere de rebeli şi strigă 
peste hotare. Cât de slăbănoagă trebuie să le apară compoziţia orga* 
nismului nostru, văzută prin prizma acestei nepuiinţi vremelnice, ca să 
apară îngrijitoarea lor deformaţie sufletească şi să auzim vorbe mari 
din gura taciturnă a unor cetăţeni atât de maleabili şi în faţa ordi* 
nelor celor mai drastice ale răposatului conte Ştefan Tisza. C e s'a 
spus între zidurile posomorâte dela „Gesellschaff"*ul din Sibiu e pur 
şi simplu piramidal. D . Rudolf Brandsch s'a rostit, în tonul necu* 
viincios şi provocant al unui créer absolut zăpăcit, despre toate aspec* 
fele vieţii noastre publice. Critica lui, lipsită de orice rest de spirit 
ponderat, cu care ne obişnuiseră paşnicii burghezi de odinioară, s'a 
transformat în insultă şi trivialitate. Tribunul dela Sibiu a uitat pe ce 
lume trăieşte, vede roşu, ne declară hoţi, dă ulfimat cu termen fix şi 
ameninţă cu „Liga Naţiunilor". Dacă mai era nevoie de vre*un ar* 
gument ca d. Vintilă Brăfianu să se convingă în mod palpabil până 
la ce nivel a scăzut obrazul guvernului ce are nenorocul să prezideze, 
atunci această răţoială de ultima oră i*l serveşte cu o tragică prompţi* 
tudine. 

Ţara se cere după un stăpân, care să restabilească buna rânduială 
în sufletele scăpate de subt controlul raţiunii. Reintegrarea în normal 
după o perioadă zbuciumată de slăbiciunea guvernanţilor şi de dema* 
gogii de meserie, nu se mai poate amâna. 

Cât despre poporul săsesc, suntem convinşi că îşi va reveni în 
fire din această trecătoare răzmiriţă grofescă şi politiceşte inoportună. 
C a după o eclipsă de judecată pricinuită de aburii grei ai unei exa* 
gerate consumaţii de bere, formula istorică a cuminţeniei săseşti se va 
sălăşlui din nou în minţile desechilibrate o clipă. Acestei tempérante 
de gândire, utilă pentru foţi, se vor ataşa conducătorii saşi, chiar şi 
d. Rudolf Brandsch, care va avea să înţeleagă că e ceva mai serios 
decât rodomontadele d-sale, atunci când şi noi ne vom „pierde 
răbdarea..." 

N. O. 
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Eftimie Murgu 
Atitudinea românilor bănăţeni în revoluţia delà 1848 — 49, pre

cum 'şi rolul tribunului lor care a fost Eftimie Murgu, nu se poate 
înţelege fără o reprivire în trecutul Banatului pe care, cu primejduirea 
tuturor intereselor lui, ne-am obişnuit să-1 ascundem în numele co* 
lectiv de Transilvania. 

Politica bănăţeană din trecut s'a bazat pe realităţi, pe cari cei 
mai mulţi le ignoră : întâi de toate pe absenţa totală a elementului 
maghiar din cuprinsul acestei provincii. P â n ă la colonizarea şvabilor 
în Banat (începând cu anul 1748), o singură comună ungurească a 
existat aci, Zomborul-mic, situată acum pe frontiera româno- ungară, 
în Torontal, lângă Mureş. In fostul judeţ al Caraş-Scverinului, cea 
dintâi comună maghiară, Udvarszâllâs, s'a înfiinţat la 1835 şi care 
acum se află în Iugoslavia. Abia începând cu anii 1880 începe o 
penetraţiune mai apreciabilă a elementului unguresc în Banat, susţi
nută prin toate mijloacele şi prin toată puterea de stat. Subt raport 
politic, însă, prezenţa elementului unguresc nu s'a putut remarca până 
târziu de tot, dar şi atunci numai în centrele mari urbane, cum este 
Timişoara. La primăria din Lugoj, de pildă, cel dintâi proces verbal 
în limba maghiară s'a redactat abia la 1887, deci abia cu circa 30 de 
ani înainte de unire. Anumite regiuni din Banat — teritoriul fostelor 
regimente grănicereşti — nu luaseră contact direct cu administraţia 
propiu zisă a sfatului ungar delà Sf. Ştefan — cel dintâi rege ungar 
— şi până la desfiinţarea regimentelor grănicereşti, întâmplată pela 1870. 

A doua realitate, pe care bănăţenii n'au putut-o scăpa din ve
dere, au fost „privilegiile, patentele, diplomele, rescriptele" imperiale, 
care asigurau sârbilor veniţi în Banat drepturi cu totul speciale. Intre 
anii 1690—1849, nu mai puţin de 40 asemenea diplcme imperiale*) 
proleguiau elemenîul sârbesc în dauna locuitorilor autohtoni ai Bana
lului, cari erau românii. Primejdia era cu atât mai mare, cu cât, pro-
fecţiunea austriacă a sârbilor nu privea numai viaţa lor economică şi 
culturală, ci şi cea politică. La congresul căpeteniilor sârbeşti, ţinut la 
1790 în Timişoara, însuşi comisarul imperial, baronul Schmidtfeld, i-a 
îndemnat să ceară creiarea unui organism politic sârbesc, aparte, şi cu 
mâna proprie a trasat graniţele „Voivodinei sârbeşti" de mai târziu 
(1849—1860) şi la care s'a ataşat şi o mare parte din Banat. 

*) Vezi: Mata Kodovat: Srpska Pravoslovna Mifropolija Karlavaciika, 1910» 
pagina b7— 70. 
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Insfârşit, a freia bază a politicei bănăţene a fost greul jug al bisericii 
sârbeşti, de pe urma căruia românii bănăţeni au pătimit nespus de mult. 

După aceste informafiuni prealabile, nu este greu de înţeles, de 
ce în cursul revoluţiei din 1848—49, în Banat, două curente au tre
buit să se ciocnească cu o extremă violentă : cel sârbesc şi cel ro* 
mânesc. „Sârbii, ameţiţi de iluziunile unei Voïvodine, puseră steagul 
ei până la Coşfeiu, lângă frontiera Transilvaniei", — iar „românii 
asupriţi bisericeşte şi politiceşte, se mişcau şi se agitau pentru des* 
părfirea ierarhică de sârbi'' — zice regretatul protopop al Lugojului, 
Gheorghe Popoviciu, singurul istoriograf român mai de seamă al 
Banatului. 

Iniţiatorul, cât şi îndrumătorul de fapt al mişcărilor revoluţionare 
a românilor bănăţeni a fost Eftimie Murgu. In începutul lui Iunie 
1848 el lansează un manifest, prin care cheamă în adunare naţională 
pe românii bănăţeni, îndemnându*i să se apere de marea primejdie 
sârbească. La strigătul lui de alarmă au răspuns circa 50,000 de ro* 
mâni cari au năvălit în ziua de 15/27 Iunie 1848 pe „Câmpul Li* 
berfătii" din Lugoj, hotărând lupta cea mai îndârjită împotriva sârbi* 
lor, subf comanda lui Eftimie Murgu, ales „Căpitan suprem al B a 
natului". Pentru imediata scuturare a jugului bisericii sârbeşti, adu* 
narea a trimis de vicar episcopesc la Timişoara pe Dimifrie Stoi* 
chescu, iar la Vârşeţ pe Ignatie Vuia. 

Dar Eftimie Murgu şi adunarea naţională din Lugoj n'au uitat 
nici de duşmanii ei secundari, de unguri. Depunând jurământul pe 
Constituţia Ungariei, se decretează şi introducerea limbei române la 
toate servicile publice din Banat, admiţând uzul limbei maghiare nu* 
mai în raport cu guvernul din Budapesta. 

Rezultatul sforţărilor lui Eftimie Murgu se cunosc. Viena bi* 
ruitoare a creiat „Voivodina sârbească şi Banatul Timişan", ca uni* 
iate administrativă aparte, încercând să permanentizeze în Banat 
jugul politic al sârbilor, şi nu ne*am scăpat nici de unguri cari, după 
desfiiintarea regimentelor grănicereşti, şi'*au întins heghemonia asupra 
întregului Banat. 

Eftimie Murgu, — ca şi frafii săi bănăfeni — s'a ales cu po» 
nosul nobilei lor sforfări, condamnafi şi huliţi multă vreme, până şi 
prin cărjile de şcoală, pentru marea crimă de a fi voit să se apere 
întâi de o robie pezentă sârbească, neglijând pe cea ulterioară un* 
gurească. 

A venit, însă, Conferinţa de pace din anul Domnului 1920 care, 
— prin frontiera Banatului trasata în temeiul dreptului istoric al „Voi* 
vodinci sârbeşti", — a reabilitat, cu sângeroase argumente, politica 
bănăţeană din trecut. La o distantă de şaptezeci de ani, ochii tuturora 
au început să vadă clar şi la monumentul lui Eftimie Murgu, ridicat 
de curând în Bozoviciul Almăjului, locul lui de obârşie, se vor în* 
tâlni, cu admirafie şi profundă căinjă, loji bunii români vărsând o la* 
crimă în amintirea unui mare nedreptăţit, şi reflectând, poate, asupra 
unui vechi program politic, care nici în zilele noastre nu este tocmai 
lipsit de actualitate. P. h'EMOIANU 
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Biserica naţională 
— Fragmente dintr'o conferinţă •— 

I. 
Gândul cucernic, pe care suntem datori să-1 îndreptăm spre 

fiinţa bisericei noastre strămoşeşti e un prinos de recunoştinţă faţă 
de jertfele, pe cari această biserică le*a adus în trecut, ca să păstreze 
cugetul românesc viu şi nevătămat. E convingerea nestrămutată, că 
mărirea viitoare a ţării româneşti, întregită în hotarele ei de acum, dar 
chinuită încă de multe întrebări, nu se poate câştiga astfel, decât 
printr'o colaborare nedespărţită a ideii naţionale şi a sentimentului 
religios, cele două pietre de temelie ale existenţei noastre de până azi. 

A ş a ne*au cunoscut vremile de restrişte, când eram împresuraţi 
de duşmani lacomi şi puternici, aşa se cuvine să ne găsească şi epoca 
de liberă expansiune a forţelor noastre creatoare, pe care o salutăm 
ca pe o justă răsplată a suferinţelor înduraie dealungul veacurilor. 

In istoria zbuciumată a neamului nostru, biserica a fost cu adec
vară! o cetăţuie dârză de rezistenţă naţională. Aici, pe pământul udat 
din belşug de lacrimile atâtor zile de umilinţă, noi am păstrat moşie* 
nirea noastră spirituală, nu atât prin fapte politice răsunătoare, cât 
printr'o admirabilă împotrivire a sufletului faţă de volnicia cutropitorilor. 
Subt apăsarea stăpânirii stiăine, manifestările noastre culturale n'au 
îmbrăcat o haină bogată şi pompoasă. Cărturarii noştri, ascunşi în 
câteo chilie de mănăstire, descifrând învăţăturile veşniciei la lumina 
pâlpâitoare a unui biet opaiţ, se apropiau de înălţimile abstracţiunii cu 
mers nesigur şi sfios. Tiparele civilizaţiei noastre s'au închegat anevoie, 
dar necontenit se afirma, cu stăruinţa picăturilor de ploaie menite să 
străbată prin stâncă, credinţa neclintită în judecata Dumnezeului pă* 
rinţilor noştri, din a cărei supremă dreptate tot trebuia să ne înfrup* 
tăm odată. 

Cel mai sigur adăpost al acestui izvor de nădejdi pentru ziua 
de mâine a fost biserica noastră naţională. Oriunde puteau să ne 
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ajungă armele otrăvite ale asupritorilor. Ele rămâneau neputincioase 
în fafa altarului, unde cugetul fiecăruia, stând înaintea nepătrunse^ 
taine a eternităţii, se ruga lui Dumnezeu în limba în care învăţase să 
îngâne cel dintâi Tatăl Nostru. 

C u m să ne mai mirăm, că biserica a ocrotit ca pe o scumpă-
comoară milenară urma neştearsâ a originei noastre latine ? Câte va* 
luri barbare n'au trecut pe deasupra sufletului nostru muiilându-1 ! Câte 
influente din afară n'au căutat să abată dela alvia ei datina primei 
noastre încreşfinări ! Cu toate acestea, dovezile despre vechimea creş» 
linismului românesc, — şi despre minunata lui continuitate, — s'au 
păstrat în toate vorbele pe cari le rostim în legăturile noastre cu bi* 
serica. Insuş numele divinităţii unice, a cărei prezentă natura o simte 
pretutindeni şi totdeauna, a răsărit din îmbinarea a două cuvinte lati
neşti. Istoricii noştri folosesc aceste argumente pentru a arăta că „de* 
parte de a fi împrumutat ceva de la neamuri mai noui în cultură, ca 
bulgarii, creştinismul românesc a fost unul din mijloacele prin cari 
s'a întemeiat poporul nostru al românilor". Àctul de naştere al neamului 
acesta a fost redactat în acelaş timp cu actul său de botez. Cuvin* 
tcle : cruce, biserică, sărbătoare, Duminică, Paşti , Rusalii, şi alteţe, sunt 
venite de*adrepful din latineşte, înfruntând cu vigoarea lor puterea de 
măcinare a timpului. Ceeace înseamnă, că mai târziu, când după o 
lungă perioadă de slăbire a conştiinţii nationale, poporul românesc a 
ajuns, fot prin mijlocirea unor fruntaşi ai bisericii, la revelaţia originii 
sale latine, n'a fost nevoie ca reformatorii limbii scrise, inovatori ai 
regulelof gramaticale, să gonească din graiul creştinesc al drept*credin* 
cioşilor prea multe expresii străine inoportune. Cele mai însemnate 
din aceste cuvinte, referitoare la practica religioasă, erau vechi de 
treisprezece veacuri, şi se rosteau la fel pe tot întinsul pământului ro* 
mânesc, ca o elocventă probă despre neînvinsa virtute conservatoare 
a bisericii noastre naţionale. 

* * 

In cursul anilor, biserica şi naţiunea au fost un trup şi un suflet. 
Această constatare e atât de adevărată, încât se poate spune, că p e 
rioadele de ridicare ale vieţii naţionale coincid la noi cu epocile de 
înflorire a sentimentului religios. N u cunoaştem în această privinţă 
decât o singură excepţie, care, din nefericire, stă chiar în pragul în* 
temeierii României moderne. Dar despre aceasta, vom pomeni mai 
departe. 

Deocamdată să ne ducem cu mintea, cum doreşte poetul, la o 
mie patru sute. Turcii sunt subt porţile Bizanţului, a cărui energie răz* 
boinică, remarcabilă încă pe vremea unui Àndronic Comnenul, s'a 
topit în mijlocul traiului îmbelşugat şi a controverselor prea subtile. 
Mâncărurile sunt prea grele şi discuţiile prea lungi. In acest răstimp 
săbiile ruginesc în frumoasele panoplii prinse în scumpe covoare orien* 
tale. P e când sabia lui Mahomed al II*lea e proaspăt ascuţită. M â n a 
care o poartă e vânjoasă aspră şi loveşte repede. Sultanul îşi duce 

1293 



cortul dc--alun£i:l c2mpt;r:!cr dc bătaie fără să sc gândească la huzur. 
Problemele culinare nu-1 preocupă. Mătăsurile nu*l atrag. Subt căpă* 
laiul lui odihneşte o singură carte : Coranul, din care «bia ştie sa 
citească. In fruntea oştilor în luptă, sângeros şi temerar, el vine ca o 
furtună oarbă asupra unei civilizaşi o Icnite, unde ostaşii bencheluiesc 
iar teologii sunt ocupaţi ?ă taie în patru fiiul cel subţire al interpretă* 
rilor doctrinare. Bizan;ul c.ide, astfel, aproape fără apărare. Iar revâr* 
sarea apelor musulmane nu m^i întâmpină niciun obstacol în drumul 
lor cuceritor până la Dunăre. 

Àc i îi aşteaptă pi furci, cu arcurile întinse, oştenii Domnilor 
români. Cele două Principate româneşti nu sunt ţări puternice. Ve* 
cinii, de unde ar putea să sosească un ajutor, sunt bucuroşi că peri* 
colul e încă departe. Gospodarul ţării are în jurul lui câţiva boeri dc* 
votaţi şi un pâlc de călăreţi pe cai uşori. Dincolo de hotar roiesc cete 
— cefe de spahii, fără sfârşit ca nisipul mării. Pedestrimea ţărănească 
c iute şi ageră, dar e puţină, şi*i trebuie răgaz să se adune când 
răsună buciumul de*alungul văilor şi ard focurile pe culmi. C u m va 
putea să ţină piept şirurilor strânse ale ienicerilor, cari vin ca un po* 
top ? Cine îi va da putere să lupte unul împotriva a zece ? C e duhuri 
va trebui să cheme în ajutor pentru a întoarce înapoi puhoiul navă* 
lifor? E cu putinţă asemenea minune? 

A fost. Minunea a făcuf*o sentimentul religios al acestor plugari 
cu frica lui Dumnezeu, cari porneau la bătaie împotriva puterii for* 
midabile turceşti, ştiind prea bine că ei nu sunt numai ostaşii ţării lor, 
ci ai creştinităţii întregi. Creştinătatea, ce*i drept, nu le purta prea mult 
de grije, dar, nu pentru răsplată, şi nu pentru recunoştinţa altora se 
băteau. Soarta i*a aşezat tocmai la mijlocul balanţei, şi au stat ca o 
piatră de hotar între cele două lumi ce se ciocneau. A ş a mici şi ne.în* 
semnaţi cum erau, ei au ţinut aici cu preţul vieţii, pe umerii lor 
slabi, cumpăna hotărâtoare a istoriei. Aici s'a oprif puhoiul Islamului. 
O mână de credincioşi ai bisericei strămoşeşti au apărat pământul 
ostenelilor lor, dar mai presus de orice legea creştinească, în păs* 
trarea căreia se găseau toate bunurile lor sufleteşti. Toată povestea 
inimii lor, delà leagăn până la mormânt... Biserica era apărată cu în* 
dârjire de naţiunea întreagă, fiindcă, la rândul ei, biserica rămânea cel 
mai sigur loc de refugiu al naţiunii în ceasuri de grea încercare. 

A ş a a vrut soarta. Fără să introducem în judecata noastră o 
notă de exagerat orgoliu, se cade să spunem, că noi am reprezentat 
în acest colţ de necontenită trecere al Europei, la acest vad despăr* 
ţitor al Răsăritului de A p u s , un punct de sprijin şi o ideologie con* 
stanţă, un fort inexpugnabil de credinţă, în ale cărei cazemate s'a 
conservat, băfându*şi joc de valurile schimbătoare ale istoriei, aceeaş 
statornică şi fecundă doctrină a iubirii de neam şi de lege. 

Aceste două sentimente călăuzitoare au dominat întreaga des* 
voltare politică a Principatelor delà Dunăre. Noi n'am cunoscut în* 
cleştarea aceea pătimaşe dintre puterea lumească şi biserică, — răz* 
boiul dintre Papi şi împăraţi, — care a zduduit aproape tot veacul de mijloc 
•cu frământările*i necurmate. Românii nu s'au măcelărit între ei, fiindcă 
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ar fi aparfinuf unor biserici diferite. Infăţişându*se în cadrul trainic al 
unei neştirbite unităţi, biserica românească a cuprins la sânul ei pe 
toţi fiii neamului, pe de*asupra hotarelor mincinoase cari i-au des* 
partit atât amar de ani. Biserica noastră n'a fost un motiv de discordie, 
ci dimpotrivă, singura trăsătură de unire între românii, altminteri des» 
părţiţi în ţări diferite. Voivozii erau ctitori de mânăstiri, iar Mitropoliţir 
sfetnici ascultaţi ai Divanurilor ţării. Firele se împleteau atât de strâns, 
încât nu se mai puteau alegç,. Dumnezeu nu da numai înţelepciunea 
minţii, când era de luat o hotărâre însemnată pentru obşte, ci era de 
faţă, ca gând şi ca justificare, până şi în vălmăşagul asurzitor al luptei, 
întărind braţul războinicului şi împrospătând mult încercatul lui curaj. 
Locaşurile de rugăciune, cari se ridicau deopotrivă după o biruinţă 
ca şi după o înfrângere, erau tot atâtea mărturisiri ale pietăţii creştine, 
în numele căreia se dăduse bătălia. Nici atunci când Ştefan cel Mare 
a fost copleşit de numărul superior al turcilor în lupta delà Războieni 
nu s'a abătut delà bunul obicei pe care el însuş îl consacrase. L o 
vitura fusese grea. Cei mai viteji dintre căpitanii de oaste căzuseră. 
Sângele cursese şiroaie. Puţini dintre arcaşi se mai întorseseră la vatra 
lor prădată, după retragerea păgânilor. Dar oricum, primejdia trecuse. 
Şi, ca să simbolizeze ceeace nu se putea birui în sufletul neamului 
său, Voivodul a ridicat o cruce nouă de-asupra unui nou altar în* 
chinat Mântuitorului. À zidit mănăstirea delà Tazlău, în munţi B a 
căului, pe locul unde se ciocniră cele două oşti. Iar în pisania mâ* 
năstirii, ca să nu rămână nici îndoială asupra vredniciei sale de ostaş 
al lui Cristos, Ştefan a poruncit să se întocmească o istorisire a 
„războiului" celui crunt împotriva „puternicului împărat turcesc Ma* 
homed", care pornise asupra Moldovei „cu toată puterea lui răsări* 
feană". Dumnezeu a primit darul şi a ascultat povestea luptei... 

Urmaşii lui Ştefan cel Mare au clădit mai puţine mânăstiri, dar 
au avut şi mai puţine biruinţe. Biserica întocmai ca un sensibil 
seismograf al zguduirilor întâmplate pe solul naţional, s'a resimţit de 
toate loviturile, pe cari neamul însuş le primea. A suferit tirania in* 
fluenţei slavone, a suportat exodul călugărilor greci, a cunoscut fenta* 
tivele de ademenire ale propagandei calvine, găsind numai în sine 
însăşi şi în puternica sa tradiţie trebuinciosul reazim pentru a nu se 
împrăştia. 

ALEXANDRI: HODOŞ 
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Pace sau război? 
De zece ani, de când trăim în cuprinsul hotarelor României* 

întregite, conducătorii aşa zisului partid national din Ardeal, cu ex* 
cepfia guvernării de pomină a Consiliului dirigent, n'au contribuit la 
via}a politică a tării decât cu agitaţii sterile şi cu ridicole ameninţări. 

într 'o vreme, când era nevoie de cimentarea cât mai grabnică 
a unităfii noastre sufleteşti, ei au lansat lozinca separatismului, semă» 
nând ura împotriva „regăţenilor". într'o epocă de concentrare con» 
ştientă a energiilor nationale, ei au scormonit toate nemulţumirile şi 
au ajâtat toate poftele, punând la contribuţie armele otrăvite ale celei 
mai deşănfate demagogii. 

Aceşti profitori bine hrăniţi, ale căror nume se răsfaţă pe lista 
celor mai variate consilii de administraţie, s'au improvizat în tribuni ai 
poporului, predicând ştergerea birurilor şi împărţirea averilor. Aceşti 
exploatatori ai unei firme politice uzurpate, a căror contribuţie la do* 
bândirea libertăţii noastre nationale ar trebui căutată rrai atent în de* 
clara}iile de supunere către stăpânirea Habsburgilor, au îndrăznit să 
vorbească despre revizuirea hotărârilor delà Àlba*Iulia. 

S'ar părea, că acest joc frivol se apropie de sfârşit. Intr'un 
recent interview, publicat, fireşte în Adevărul, d. dr. Alex. Vaida, 
fost preşedinte al Consiliului, şi mai demult medical băilor din Karls* 
bad, se face trâmbi{aşul unui avertisment categoric, anun{ându*ne că 

-de voinţa d-lui Iuliu Maniu, şeful partidului national»(ărănesc, depinde 
dacă vom avea pace sau război în ţară. 

Dacă ar fi să glumim, tratând situaţia politică în imagini vesele, 
a m spune, că şeful partidului na{ional-tărănesc va continua să rămână 
multă vreme, ca măgarul lui Buridan, între căpiţa cu fân şi hârdăul 
cu apă, neşliind dacă»i e mai mult foame, ori mai mult sete^ Intre 
pace şi război, d. Iuliu Maniu va oscila multă vreme, ca acul neho* 
iărât al unei cumpene stricate, fiindcă ursitoarele l'au sortit, încă delà 
naştere, unei perpetue neutralităţi... 

Să presupunem, însă, că frecând peste capul comandantului, ar 
jporni să intre în foc aghiofantii. Dl dr. Alex . Vaida delà fabrica 
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Renner, d. Şt. Csicsô P o p dela Banca Românească, d. Mihai P o * 
povici dela Eldorado... C e s'ar întâmpla, dacă aceşti îndrăzneţi franc* 
tirori ai politicei româneşti ar pune mâna pe pe seceră (vechiul dum* 
nealor semn electoral), ar încinge cartuşiera peste redingotă, s'ar 
aşeza în fruntea mulţimii înfierbântate, şi ar face revoluţie? 

Să examinăm cu sânge rece situaţia şi să vânturăm toate ipotezele. 
In mijlocul populaţiei ţărăneşti există, fără îndoială, o stare de sures* 
citare. Recolta cea rea a anului acesta a accenfuat*o şi mai mult.. 
Nici la oraşe nu stau lucrurile mai bine. Mizeria bate, cu degetele*! 
de perceptor, la uşa multor case. Cârmuirea actuală, nu numai că n'a 
găsit solu{ii fericite pentru a alina necazurile oamenilor, ci dimpotrivă, 
încărcându*se de ponosul unei guvernări impopulare, a turnat ulei 
peste foc. C u toate acestea, nu se poate spune, că în România de 
astăzi e posibilă o revoluţie. întâi (să ni se dea voie să fim sinceri), 
fiindcă n'are cine s'o facă. Ă l doilea, fiindcă păzitorii ordinei (vorba 
d'lui general Averescu) dispun de mijloace solide şi largi pentru a 
potoli pe cei zvăpăiaţi şi a chema la simţul realităţii pe cei rătăciţi. 

Partidul naţional*ţărănesc, prin gura dlui dr. Alex . Vaida, se 
laudă cu cele petrecute la alegerea recentă dela Bistriţa, înfăţişând 
isprava câtorva bătăuşi ca un avant-goûl al răzmeritei în perspectivă. 
Exemplul nu ni se pare bine ales, şi, dacă atât ştiu să facă sanchi* 
loţii graselor tantieme, apoi slabă nădejde de luarea Bastiliei! 

La Bistriţa, în primul rând, s'a operat prin surprindere asupra 
unei case particulare, unde se găsea o doamnă bătrână şi fără apă* 
rare. Dacă scandalagii dlui dr. Alex. Vaida n'ar fi fost atât de pru* 
denţi, păţeau ce au păţit la alegerea dela Reghin (pe care spinarea 
lor o mai fin încă minte), şi ce au pă{if la ultima întrunire a partidului 
poporului din Timişoara (de unde s'au întors cam scărmănaţi). Apoi , 
mai e ceva. La Bistriţa, agenţii forţei publice, în loc să împrăştie şi 
să dezarmeze de ciomege pe devastatori, au sfat cu mâinile încruci* 
şate, pe motiv că au ordin să nu se amestece în lupta dintre cele 
două partide de opoziţie. 

N u ştiu ce ne face să credem, că nu va fi totdeauna aşa. P e 
viitor, se vor găsi destule mijloace pentru potolirea agenţilor electorali, 
angajaţi la spargerea geamurilor unei locuinţe, de unde stăpânul a 
plecat. C e Dumnezeu, n'o să confundăm câţiva scandalagii, gata să o 
şteargă la primul fluer de gardist, cu autenticii revoluţionari, dis* 
puşi se moară pe baricadă! 

Aceasta însemnează, că răţoiala domnului dr. Alex . Vaida nu ne 
emoţionează, iar de războiul pe care urmează să*l deslăntuiască teri* 
bilul domn Iuliu Maniu, nu ne temem. Sunt încercările naive de 
şantaj ale unor vânători ai puterii, cari, după ce au epuizat toate 
celelalte mijloace, le*a mai rămas unul singur: ameninţarea. Bună 
armă, pentru cine se sperie şi se intimidează uşor. Pentru cei, cari 
au dat dovadă că nu-şi pierd judecata limpede nici în cele mai grele 
împrejurări, problema nu e prea dificilă. E a se rezolvă prin două 
plutoane de jandarmi... 

ION BALINT 
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GAZETA RIMATĂ 

D. D. Teodorescu, profesor de arheo 
logie la Cluj, a continuai anul acesta să 
păturile delà Grădişte. 

închide ochii şi ascultă 
Cum creşte glasul strămoşesc ! 
Nu-io scamatorie=ocultă, 
Să ştii, că pietrele vorbesc... 

Din timpurile de-altădată, 
Un veac mereu Întinerit 
Ne mai surâde inc'odată 
Pe-un ciob de marmură cioplit. 

De subi a vremii rece spuză 
Răsare iarăş, cu temei, 
Viteaza Sarmigegeluză 
Cu Decebal in fruntea ei... 

Coboară anii 'n jos ca apa, 
Şi 'mbătrânim din an in an, 
Infige-adânc in brazdă sapa, 
Să stăm de vorbă cu Traian. 

Săpaturi 
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Şi cum suntem zidiţi cu foţii 
Tot din acelaş 'trainic lut, 
La fel căuta-ne-vor nepoţii 
Cu târnăcopul prin trecut. 

Eu parcă văd venind urmaşii, 
Din Mehedinţi sau din Buzău, 
Cucernic indreptându=şi paşii 
Să ne admire la Muzău. 

Şi-un domn in vârstă respectabil, 
Va Întreba, ocazional: 
— „ Vă rog, dacă sunteţi amabil, 
„Unde-i partidul naţional?" 

„Nu l'aţi găsit cumva subt pietre, 
„In urna unde Y au depus? 
„Pe subt cenuşa stinsei vetre 
„Unde uitarea la răpus?" 

„Avea, odată, voturi multe, 
„Şi multă indignare'n glas, 
„Venea o lume să-1 asculte... 
„In urma lui, ce-o fi rămas ?" 

Şi va răspunde cu uimire 
Bătrânul învăţat jignit: 
— „ Care partid ? N'am nicio ştire 
„ In care secol a trăit ?" 

„Pe lespedea adânc săpată 
„Citesc, amice, orice chip. 
„Dar, nu rămâne niciodată 
„Ce scrie vântul pe nisip..." 

EUDOXIU FOSILĂ 
— fost secretar general Li 

Consiliul dirigent — 
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Î N S E M N Ă R I 
Procesul comuniştilor. — Presa din 

-strada Sărindar (cititorul înţelege pen» 
truce ne ocupăm atât de aproape de 
isprăvile ei) nu scapă niciodată prilejul 
de a îmbrăţişa cu simpatie orice miş» 
care de subminare a ideii nationale. 
A c e e a ş atitudine a adopfat«o şi fa(ă de 
procesul comuniştilor, care se judecă în 
momentul de faţă înaintea Consiliului 
de război din Cluj. 

N u ştim, dacă to(i cei prezenţi pe 
banca acuzării sunt vinovaţi de faptele 
ce li se impută. Ceeace ştim, e că toţi 
sunt comunişti, adică adversari neîm* 
păcaji ai actualelor rânduieli sociale, la 
adăpostul cărora se cimentează puterea 
de coheziune a neamului românesc. Prin 
urmare, firesc ar fi, ca toti bunii ro* 
mâni să aştepte verdictul judecăţii, care 
va arăta în ce măsură aceşti propa* 
gandişti ai dictaturii roşii au trecut delà 
doctrină la faptă, 

Confrafii delà Adevărul şi Dimineaţa, 
secundafi, spre ruşinea noastră a tutu* 
ror, de oficioasele national*(ărăniste, n'au 
făcut aşa. Ci, cu mult mai 'nainte ca 
justiţia să se pronunţe, au declarat pe 

tofi acuzaţii comunişti victime nevino» 
vate ale oligarhiei româneşti... Nenu» 
mărate articole se scriu în apărarea a» 
cestor duşmani ai României, cari, ori* 
cum ar fi, abia aşteaptă prilejul unei 
fraternizări cu Sovietele delà Moscova. 

In special, înduioşa{ii umanitarişti din 
redacţiile aşa numitelor gazete democra» 
tice s'au învoit cu to(ii să*l scoată basma 
curată pe unul dintre principalii acuzaţi, 
pe d. Victor Aradi, în favoarea căruia 
s'au pus în funcţiune toate călimările 
blumenfelzilor din Capitală, plus căli* 
mara d-lui Ion Clopojel delà Patria din 
Cluj. Dacă s'ar lua după scrisul aces» 
tor apărători suspecţi, publicul românesc 
ar putea să creadă, într'adevăr, că acest 
Victor Aradi, pe numele căruia soseau 
în România până acum câteva luni a* 
jutoarele bolşevice de peste granijă, a 
fost, pe vremuri, un fanatic filo*român, 
căruia suntem datori să<i iertăm orice 
vină de dragul articolelor scrise în fa* 
voarea noastră pe vremea stăpânirii 
maghiare. 

In conştiinţa impresionabilă a celor 
neştiutori uşor, se poate naşte o confu» 
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zie. Adevărul, insă, rămâne în picioare, 
în ciuda tuturor aparentelor înşelătoare. 
D-l Victor Aradi a fost totdeauna ceeace 
a rămas până astăzi (nu putem să ştim 
ce are să fie mai târziu), un adept al 
principiilor comuniste. Sub regimul ma» 
ghiar de ieri, ca şi subt regimul roma» 
nesc de astăzi, el a fost de=opotrivă de 
subversiv, urmărind cu aceeaş intensi» 
tate biruinfa absurdităţii marxiste. Sufe
rinţele îndurate de poporul românesc, 
sărăcia lui ; exploatarea din partea grofilor 
din Ardeal şi a capitalismului delà 
Budapesta, i»au servit ca arme de luptă 
în urmărirea unei biruinţe, care n'ar fi 
fost şi biruinfa noastră. A c o l o unde noi 
vedeam pe românul sortit să fie ma» 
ghiarizat cu sila, d. Victor Aradi nu 
zărea decât pe proletarul, pe a cărui mi» 
zerie s'ar fi putut clădi proectele mult 
aşteptatei dictaturi comuniste. 

Să ni se dea voie. să spunem, că nu 
se potriveşte. Dintre cele două fe)e ale 
aceleiaşi probleme, cea naţională şi cea 
socială, d. Victor Aradi a ales-o nu
mai pe cea din urmă, dorind s'o aco» 
pere cu flamura roşie a socialismului 
international. Ciudat filo-românism, n'a» 
vem ce zice... 

Ve(i întreba, fotuş, cum se face, că 
presa din strada Sărindar (şi amicii ei 
delà Cluj) s'au lansat în susţinerea unei 
cauze atât de riscate ? Explicaţia nu va 
fi nici prea grea, nici prea complicată. 
E de»ajuns să spunem, că d. Victor 
Aradi, filo-românul delà Cluj, e văr 
bun cu d. B . Brănişfeanu delà Bucu» 
reşti, tot filo»român şi dumnealui. P e 
strămoşul lor comun l»a chemat Leiba 
Braunştein, şi era cârciumar în Galifia... 

Din aceeaş familie pare să fie şi d. 
Leon Trotzki, surghinuitul comisar al 
poporului, şi fost tovarăş al răposatului 
Lenin. 

S e laudă devastarea. — In sfârşit, 
avem o radicală schimbare de front. 
Honigmanii, cunoscuţi umanitarişti prin 

tânguire, au adoptat principiul violenţii. 
Până deunăzi protestau straşnic, de 
câte ori venea vorba de«o păruială şi 
invocau preceptele civilizaţiei ca să le 
apere obrăznicia. Era de-ajuns o în» 
cruntătură la adresa unui harhàr delà 
Podul-Iloaii, ca să t'P e ,ai-vei", şi 
chelălăiala lor să bată telegraful la New» 
York. A ş a se fixaseră ei în opinia pu» 
blică, şi trebuie să recunoaştem că a» 
ceasta calitate de „oameni ai ordinei" 
i»a ferit de multe perechi de palme 
bine-meritate. A c u m îşi reneagă tradi» 
(ia, se declară belicoşi, şi nu mai au 
răcoare de bătaie. Devastarea odioasă 
delà Bistrija nu le»a smuls nici o pro
testare. Dimpotrivă, sălbătăcia a fost sub» 
liniată de aplauzele sgomotoase iar ziarul 
Lupta de pildă saltă de bucurie şi 
behăie glume în chestiune. O carica» 
tură lansează ideia, că pe viitor orice 
candidat din partidul poporului să fie 
devastat de derbedei. Care va să zică, 
s'a dus umanitarismul şi trebuie întro» 
nată violenta. C u alte cuvinte, bătaia se 
admite, zice Honigman. Eoarte b ine! 
Re(inem descoperirea şi vrem ca să 
se ştie. 

Părintele Ion Moja. —' înregistrăm, 
cu o sinceră emoţie, o întâmplare ne» 
însemnată în aparentă, dar care ne 
poartă cu gândul spre vremile bune ale 
solidarităţii noastre nationale. Părintele 
Ion Mo{a, vechiul luptător îndrăzneţ din 
epoca stăpânirii maghiare, redactorul 
popular al foii Libertatea, şi»a reluat, 
după o întrerupere de doisprezece ani, 
misiunea sa de slujitor al altarului, ca 
preot în Orăştie. Micul orăşel din jude» 
(ui curat românesc al Hunedoarei a 
văzut, deunăzi, însuflejita solemnitate a 
instalării sale, în mijlocul unanimităţii 
sufragiilor sufleteşti din acel ţinut. 

Povestea acestei reîntoarceri merită să 
fie istorisită în câteva cuvinte, pentruca 
pilda să vorbească tuturor. 

încă dinainte de război, părintele Ion 
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Moţa era preot în Orăşlie şi redactor 
la Libertatea. îşi închinase, de*opotrivă, 
activitatea sa practicei sentimentului re» 
ligios şi apărării ideii naţionale. Se im» 
părţea, cu inima împăcată, între amvo» 
nul bisericii şi masa de scris a redacţiei. 
In conştiinţa sa, cele două misiuni se 
confundau. 

La intrarea României în acţiune, când 
ostaşii regelui Ferdinand au trecut Car» 
paţii, făcând să fluture dealungul vechi* 
lor hotare steagurile libertăţii aşteptate, 
părintele Ion Moţa nu şi»a mai putut 
ascunde adevăratele sale simjăminte. 
S'a alăturat armatei româneşti, a cărei 
soartă a împărtăşit»o, apoi, după re* 
tragerea din munţi, până în refugiul din 
Moldova, ducând pretutindeni credinţa 
sa în biruinţa finală. 

S e înfelege, că pentru fapta aceasta 
guvernul dela Budapesta l»a trecut în 
rândul trădătorilor, cerând mitropoliei 
dela Sibiu să. l scoată, din slujba preo» 
ţească. 

După 1 Decemvrie 1 9 1 8 , părintele 
Ion Moţa s'a înapoiat acasă, cu sufle» 
tul plin de bucuria izbânzii pe care o 
visase o via(ă întreagă. S'a aşezat din 
nou la masa de redacţie, a făcut să 
reapară Libertatea, a fost câtva timp 
deputat în Camera dela Bucureşti, a 
intrat în valurile politicei militante, dar 
n'a răbdat să rămână despărţit până la 
urmă de misiunea sa de preot. P e bună 
dreptate, părintele Ion Moţa ar fi putut 
să ceară imediata sa reintegrare, fără 
multe formalităji, în postul din care fu» 
sese scos fiindcă trecuse în România. 
Era o pedeapsă, pe care noua stăpânire 
trebuia s'o şteargă dintr'o elementară 
datorie de recunoştinţă faţă de un gest 
plin de curaj şi de patriotism. 

A u trecut anii, şi reintegrarea a în» 
târziat să vină. Atunci, părintele Ion 
Mo}a s'a hotărât să candideze incă o-
dată la postul de preot al Orăştiei, pe 
care»l părăsise în 1 9 1 6 . Alegerea s'a 
efectuat acum câteva săptămâni, iar 

părintele Ion Mota a întrunit unanimi» 
tatea absolută a voturilor exprimate. 

E lesne de înţeles pentruce subliniem 
cu simpatia noastră această revenire. In 
aceste zile de antipatică parvenire a a» 
tâtor politiciani mediocri, cari, nemulţu» 
miţi că din modeşti advocaţi de provin» 
cie au ajuns profesori de Universitate, 
înjură (ara, — iată un fruntaş al vieţii 
noastre nationale, un om de talent şi 
de convingere, un român în al cărui 
trecut nu se poate desluşi nicio pată, 
care nu se sfieşte să revină la înde
letnicirile sale de altădată, împărţindu» 
se cu aceeaş inimă împăcată între am» 
vonul bisericii şi masa de scris a redacjiei. 

Părintele Ion Mo)a nu vrea să fie 
ministru, el nu cere slujbe şi onoruri, 
el nu strigă laolaltă cu dervişii dema» 
gogiei în campanie electorală, el nu stă 
laolaltă cu Mozes Farkas în consiliul 
de administraţie al fabricei „Renner", 
— ci se mulţumeşte să fie, ceeace a 
fost şi altădată : preot în Orăştie şi re» 
dacfor la Libertatea. E o lec(ie de vir» 
tute morală şi de românism luminat, pe 
care nu ştim câ(i dintre noi vor folosi'o... 

Mişcarea monarhistă în Ungaria. — 
Şeful partidului rasist Iuliu Gombbs 
a fost numit secretar general politic (nu 
ministru, cum s'a scris în presa din 
tară) la ministerul de Război din U n * 
garia. Numirea lui a produs o adâncă 
emo(ie şi o vie reacţiune în cercurile 
politice ungare, deoarece, după cum se 
svoneşte, nu peste mult timp el va lua 
conducerea efectivă a departamentului 
Apărării nationale ungare. 

D . Iuliu Gombos, în vârstă abia de 
40 de ani, s'a afirmat ca un bărbat de 
stat energic, bun organizator, fără a fi 
prea scrupulos în alegerea mijloacelor de 
a rezolvi repede o problemă dificilă. 

• După prăbuşirea armatei austro»ungare 
a fost trimis ca delegat pe lângă mi» 
nistrul plenipotenţiar Balla Aladâr, în 
Slavonia, pentru a ajunge la o înţelegere 
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între aceste două popoare" ; cit atuncea 
-el n'a încetat să fie aderentul unei o» 
rientări spre Jugoslavia, deşi acest lucru 
pare paradoxal azi, după prietenia în» 
făptuită între Italia şi Ungaria. A luat 
parte )a organizarea armatei nationale 
ungare, unde a fost apreciat atât de 
amiralul 1 Iorthy, cât şi de contele Bethlen. 

. In 1921, când toţi politicianii mai de 
seamă din Ungaria au stat zăpăciţi în 
faja evenimentelor, d. Gombos a fost 
singurul care a strâns pe studenţii uni-
versitari şi pe „ungurii cari se deşteap» 
tă", şi i-a comandat împotriva trupelor 
carliste înfrângând încercarea de restau
rare a fostului rege al Ungariei. 

Din acest motiv, legitimiştii văd în el 
pe cel mai temut adversar al revenirii 
Habsburgilor. Deşi d. Gombos s'a grăbit 
să facă repejite declaraţii, pentru poto
lirea spiritelor agitate, spunând că pri
meşte integral punctul de vedere al 
contelui Bethlen, după care chestia 
monarhică ungară nu este actuală, de
putatul legitimist baronul Kray a părăsit 
partidul contelui Bethlen, exprimându- şi 
nemulţumirea ce a provocat numirea 
duşmanului continuităţii de drept. Legi
timiştii de sub conducerea lui Andrâssy 
au hotărât să înfăptuiască frontul unitar 
legitimist, strângând în aceiaşi tabără pe 
toţi aderenţii principelui Otto. Frămân
tările din partidul lui Bethlen nu s'au 
potolit şi presa anunţă noi demisionări 
senzaţionale, după acea ale dlui Kray şi 
a fruntaşului politician, fostul ministru 
de Finanfe, d. Kallay. 

Şeful guvernului maghiar pe de o parte 
pare a se fi convins, că străinătatea se va o» 
pune unei restaurări a Habsburgilor, pe de 
altă parte vede cu îngrijorare agitaţiile in
tense legitimiste în interiorul tării, odată 
cu apropierea majorităţii archiducelui 
Otto. După statutul casei de Habsburg, 
capul familiei, care este acum fosta îm» 
părăteasă-regină Zitta, are dreptul să 
proclame pe Otto major la vârsta de 16 
ani, adică chiar la 16 Noiemvrie viitor. 

Contele Bethjen, care (ine să»şi înde
plinească sarcina ce şi«a luat-o de a 
consolida Ungaria prin orice mijloace, 
tinde să organizeze armata în cadrele 
îngrădirilor impuse de tratate, şi să 
pregătească o atmosferă cât se poate mai 
favorabilă Ungariei şi revendicărilor 
sale ; dar, după părerea lui, încoronarea 
eventuală a lui Otto ar putea avea ur
mări catastrofale, şi ar fi potrivită să 
compromită toate rezultatele de până 
acum pe tărâmul revizuirei tratatului 
delà Trianon. 

Contele Bethlen îşi dă seamă, că 
provizoratul nu poate dăinui sine die, 
deci .se pregăteşte pentru orice evenfua» 
litale. N u împiedică o propagandă pen
tru alegerea unui domnitor fie din afară, 
fie în persoana archiducelui Albrecht, 
care în timpul din urmă desvoltă o ac
tivitate neobosită în viafa publică, cu
noscute fiind legăturile lui cu elementele 
ebrediste. Alegerea lui ca rege al U n 
gariei ar provoca mai pu(ină rezistentă 
din partea Germaniei, decât aceea a lui 
Otto, care este privit ca o ' viitoare pie-
decă a „anschlus"-ului. N u sunt mai 
pu(in prejioase legăturile lui Albrecht cu 
străinătatea, cari pot fi folosite de gu
vernul maghiar pentru a neutraliza even
tuala opozijie anglo-franceză la alegerea 
tui ca rege. (Albrecht este fiul princi
pesei Isabela de Crouy, aparţinând 
înaltei aristocraţii belgiene, care şi=a 
păstrat direct legăturile cu curtea dom
nitoare din Bruxelles). 

Toate acestea sunt, însă, numai 
proecte, din cari viitorul va alege. 

Un omagiu meritat. — Deschiderea 
stagiunii Teatrului National din Cluj 
s'a făcut în mijlocul unei calde atmos
fere de sărbătoare. O sală plină, cum 
de mult nu mai văzusem aici, a aplau» 
dat versurile sonore din „Vlaicu Vodă", 
dându-ne impresia precisă că noul an 
teatral a păşit cu piciorul drept. 

Trebuie să recunoaştem, însă, că suc* 
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ccsul seni s'a datorit în întregimea lui, 
d'lui Zaharie Bârsan, a cărui reapariţie 
pe scena unde vreme de opt ani a fost 
priceput îndrumător, a fost salutată cu 
unanime şi spontane ovajii. Orice sem» 
nificare am da acestui răsunător orna* 
giu, — care n'a avui nimic ofensator 
pentru actuala direcţiune, — suntem da* 
toii să recunoaştem, că el era meritat 
demult. 

Ovaţiile s'au adresat, în primul rând, 
artistului. P e drept cuvânt. Dl Zaharie 
Bârsan, interpret ideal al tragediei cla» 
sice şi al dramei romantice, are în 
„Vlaicu Vodă" una din cele mai pu* 
ternice şi mai bine studiate roluri ale 
sale. E o creafiune, în adevăratul în» 
(eles al acestui cuvânt de pre), care s'a 
banalizat prea des în amabilităţi deşarte 
şi in noti)e elogioase, plătite cu două» 
zeci de lei linia. D*l Zaharie Bârsan 
joacă pe Vlaicu cu o vigoare şi cu un 
elan, cari sunt personale ale sale. El 
face din legendarul Voivod muntean o 
figură de o rară frumuseţe bărbătească, 
lăsând să se simtă lămurit, că prefecă» 
toria cu tâlc a eroului nu se daloreşte 
vicleniei înăscute, ci unei intense încor» 
dări de voinjă, supraveghiate la tot pasul. 
Realizarea acestei concepţii de inierpre» 
tare, careţi aparfine d»lui Zaharie Bâr* 
san ca o plăsmuire a viziunei sale, se 
poale numi, fără jenă, impecabilă. 

Aplauzele s'au îndreptat, apoi, în chip 
firesc, spre fostul director al Teatrului 
Najicnal din Cluj, care a călăuzit cei dintâi 
paşi ai acestuia, asigurându»i numeroase şi 
curate triumfuri de artă onestă, a căror 
amintire stăruieşte încă în sufletul pu* 
blicului. împrejurări, pe cari publicul 
nici nu le cunoaşte prea bine, au de* 
terminat retragerea d«lui Zaharie Bâr* 
san delà postul său de comandă. Aceasta 
nu împiedecă pe nimeni să recunoască, 
în auzul tuturor, munca pe care d'Sa a 
depus'0 spre folosul unei instituţii de 
cultură, care, de atunci, vorbind ade» 

vărul adevărat, n'a mai cunoscut aceeaş 
prosperitate. 

Manifestaţia de Duminecă seara mai 
are, în fine, şi o a treia tălmăcire. Ea 
vrea să spună, că fără ajutorul talen-
fului nu se poate culege, pe câmpul 
artei, nicio biruinfă. Aces t avertisment 
trebuie rejinut. 

O luptă financiară. — In jurul băn* 
cii româneşti Ardeleana din Orăştie, 
întemeiată mai demult prin stăruinţa 
regretatului Ion Mihu, se dă în mo
mentul de fa(ă o luptă aprigă între două 
tabere potrivnice. 

Conflictul nu ne-ar interesa, şi nu 
l»am încresta în aceste rânduri, dacă 
n'ar arunca o lumină caracteristică asu» 
pra moravurilor noastre politice. Intr'a» 
devăr, întreaga frământare a fost pro» 
vocală de lăcomia acaparantă a unui 
prea cunoscut matador al partidului na» 
tional» ţărănesc, d. dr. Aurel Vlad, care 
şi până acum făcuse din vechiul insti» 
tut de credit, la conducerea căruia s'a 
strecurat de curând, un adevărat cuib 
călduţ al agenţilor săi electorali. 

Pentru a pune mâna definitiv pe Ar
deleana, luând în stăpânire numeroasele 
sale fonduri de rezervă strânse prin truda 
altora, d. dr. Aurel Vlad încearcă acum 
o lovitură meşteşugită, care să*i asigure 
majoritatea acţiunilor, şi să*i dea mai 
departe posibilitatea de*a face din bancă 
un instrument al intereselor de partid. 

Majoritatea vechilor acţionari, fruntaşi 
ai vie(ii economice din judejul Hune* 
doarei, industriaşi, negustori şi propie» 
tari fără deosebire de culoare politică 
au sărit în apărarea propriei lor averi, 
şi au cerut convocarea unei adunări 
generale extraordinare, unde se vor ră» 
fui cu d. dr. Aurel Vlad. 

Vom vedea care tabără va birui : a 
oamenilor cumsecade, care^şi văd de 
treburi, sau a politicianilor fără scrupul, 
cărora le place pescuitul în apă tulbure ? 

Cenzurat: Bindea 




